muestran la persistencia de un resultado “puro”deficitario cuando sólo se contabilizan los recursos de aportes y contribuciones. De esta forma,las proyecciones destacan el papel crucial de los recursos tributarios en el financiamiento del

-----------------------------

No se puede luchar individualmente contra las contingencias sociales porque ellas se originan y derivan de relaciones sociales. Son relaciones compuestas con otros. Hay inestabilidad en uno y en los otros.  Pero las cosas que derivan de relaciones sociales son muchas. P.e. el amor, es social o natural. El sexo será natural pero la sociedad hizo el amor. Entonces todos tenemos que asegurar el amor de otros? Donde está la diferencia? Incluso si digo que es el sexo como procreación, estas facultad o competencia natural es de todos. Es de todos? Por qué? Suponiendo que lo sea, entonces deberá asegurarse la fertilidad de las relaciones sociales. Y por qué no aseguramos la relación social? El seguro de salud cubriría las capacidades sexuales y de procreación. Tendría primero que declararse fundamental el derecho a procrear.¿donde está este derecho en la constitución? 

---------

Al final, por supuesto, el gasto social del futuro tendrá que

ser pagado de la producción del futuro, y esto significa que algunos

ingresos futuros tendrán que ser asignado a este propósito.
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Si se parte de que primero está la existencia y de que con la existencia nos hacemos (existencialismo?), entonces debemos atender a los recursos de subsistencia. Actualmente son mercancías porque se compran y se venden. Luego el dinero que es la mercancía intercambiable por todas las otras mercancías, es lo básico porque de él depende nuestra formación. 
---------------

TATIÁN: 
Lo impropio es lo común, lo que no es propiedad de nadie (que no equivale a decir que es propiedad de todos) y no podría ser objeto de apropiación, individual ni colectiva. Pero eso común no es algo que esté ya ahí, autoevidente y al alcance de todos. Es lo que resulta de una tarea, de una experiencia, a veces de una vida entera; es siempre un descubrimiento, un hallazgo y puede ser muy minoritario.
Ese fondo inapropiable, impropio, es lo que hace posible la comunidad —y si se quiere permite resignificar el comunismo— como construcción de la diferencia y como deseo de otros. Comunidad no se define tanto por lo que es propio de un colectivo humano, que conformaría así una homogeneidad, una anterioridad sustancial, una identidad, sino por una indeterminación y un no saber. La política se abre hacia declaraciones de igualdades y de libertades nuevas gracias a esa indeterminación.
------------------------

La ss de pos segunda guerra se financia con aportesde trabajador porque un elemento principal era el pleno empleo. Ella, la ss se asentaba sobre el pleno empleo. Pero hoy no lo hay y han trabajadores transitorios y precarios.

---------------------

La propia Comisión lleva varios años alertando sobre los retos que se plantean para los

estados del bienestar europeos. En la Comunicación de la Comisión, de 31 de octubre

de 1995, relativa al futuro de la protección social, marco para un debate europeo se

recogían algunos de ellos:

“La cuestión de la financiación de los regímenes de protección social preocupa a todos

los Estados miembros. Los gastos aumentan mientras que los ingresos, basados sobre

todo en los salarios, se estancan a causa de un nivel insuficiente del empleo. Parece

difícil aumentar las contribuciones sociales que gravan los salarios y que se consideran

ya demasiado elevadas en muchos Estados miembros, tanto más cuanto que existe un

amplio consenso sobre la necesidad de disminuir el coste social de la mano de obra

poco cualificada. En muchos Estados miembros se están llevando a cabo o están en

preparación reformas de los sistemas de protección social: diversificación de las fuentes

de financiación recurriendo a los impuestos, búsqueda de un equilibrio entre protección

social legal y complementaria, etc.
Por qué reducir al trabajo como factor de producción como fuente de financiación? Los costos deberían ser soportados por la economía nacional y esto significa la producción de un país. Cuánto representa de la producción nacional? 
